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Verbale di adunanza  

L'anno 2023 ed allì 17 aprile alle ore 17.00 si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Torino nella Sala Consiliare, presso il locale 

Palazzo di Giustizia, nella persona dei Sigg.ri Avvocati: 

GRABBI Simona    Presidente 

NOTARISTEFANO Marina   Vice Presidente 

STRATA Claudio    Segretario 

NARDUCCI Arnaldo    Tesoriere 

ALASIA Alessandro    BALDASSARRE Paola 

BERTI Paolo      BERTOLI Germana  

BONA Marco     BONAUDO Stefano 

BRENCHIO Alessandra                    CAVALLO Carlo 

CIURCINA Marco     CRIMI Salvatore 

GENOVESE Antonio    KOUMENTAKIS Dafne 

MANZELLA Alberto     MICHELA Cristiano  

MUSSANO Giampaolo   ROSSI Daniela Maria 

SCAPATICCI Alberto     TIZZANI Stefano 

VALLONE Antonio    VALLOSIO Filippo 

VITRANI Giuseppe 

Consiglieri 

* * * 

Tutte le delibere odierne sono immediatamente approvate ed esecutive. 

--------------------- 
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1. CONVOCAZIONE AVV. XXX ORE 17,00 – REL. CONSIGLIERE 

BERTI  

Il Consiglio ammette all’adunanza l’avv. XXX. 

Dopo aver riassunto i termini della questione la Presidente dà la parola al 

predetto il quale osserva quanto segue. 

“La sospensione dall’Ordine dei medici è stata revocata ex lege nel 

novembre del 2022 dopo la revoca delle disposizioni emergenziali che 

rappresentavano la causa della sospensione dall’albo in considerazione del 

fatto che come medico non mi ero sottoposto alla vaccinazione obbligatoria. 

Io sono il leader del movimento NO VAX, anzi per essere più precisi, del 

movimento FREE VAX e questo spiega la sospensione di cui sopra. 

La Procura della Repubblica mi ha anche iscritto nel registro degli indagati 

perché ho continuato a rilasciare dei certificati che consentissero a persone 

che me lo richiedevano di essere esonerate dall’obbligo vaccinale. 

Ho difeso da 3 anni i ribelli dell’obbligo vaccinale, sia come avvocato che 

come medico e ho prescritto esoneri dall’obbligo vaccinale, in costanza di 

sospensione dall’albo dei medici chirurghi, per le ragioni sopra dette. 

Confermo che la mia professione prevalente è quella di avvocato. 

La professione di medico e l’iscrizione all’albo dei medici è strettamente 

funzionale allo svolgimento della professione di avvocato, nel senso che io 

seguo il paziente nelle sue problematiche mediche, in quelle legali a queste 

connesse e in quelle tecniche, perché posso essere anche consulente tecnico. 

Ho guadagnato e svolto il ruolo di consulente tecnico della parte da me 

assistita come avvocato; parte in causa di cui sono anche medico”. 
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“Esercito la professione di medico ogni qual volta un cliente me lo richiede 

e soprattutto quando si parla di obblighi vaccinali, qualsiasi obbligo 

vaccinale. La procura infatti mi contesta l’esercizio della professione di 

medico ma non di aver curato male i pazienti”. 

 Il XXX sindaca la legittimità costituzionale dell’art. 18 nella parte in cui 

prevede l’incompatibilità tra la professione di avvocato con la professione 

di medico, per violazione dei principi sulla libertà della iniziativa 

economica, del diritto al lavoro e allo sviluppo della persona nei suoi 

aspetti valoriali collegati alla scelta del lavoro. 

Interrogato sull’adempimento dell’obbligo formativo risponde che tra le 

diverse cancellazioni avvenute non sa la sua anzianità di iscrizione e  

dichiara di non aver “più seguito corsi di formazione e che ogni qual volta 

ho un mandato professionale in quella materia divento un DIO perché 

studio  e mi documento”. 

A domanda del Cons. Berti il XXX dichiara che nel proc. pen. che lo vedeva 

accusato di esercizio abusivo della professione è stata formulata richiesta 

di archiviazione per particolare tenuità e che non ha presentato opposizione 

perché non aveva il tempo di farla; pensa che il giudice abbia archiviato, 

ha verificato personalmente e poteva farlo perché ha difeso sé stesso. 

Se dovessi scegliere farei l’avvocato. 

In caso di vostra cancellazione farei ricorso al CNF e poi procederei alla 

cancellazione dall’albo dei medici per poter far venire meno la 

incompatibilità e vi chiederei in autotutela di revocare la decisione di 

cancellazione. 

Prima ancora farei una istanza in autotutela a voi, per far revocare la 
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vostra eventuale decisione per me negativa. 

Alle 17,32 il XXX lascia la seduta consiliare. 

Il Consiglio delibera di rinviare per approfondire ulteriormente ed in attesa 

che il XXX invii al Consiglio, come richiesto, il provvedimento di 

archiviazione del procedimento penale.  

Durante l’escussione del XXX entrano i Consiglieri CAVALLO e ROSSI alle 

ore 17,20, BALDASSARRE e SCAPATICCI alle ore 17,23, VITRANI alle 

ore 17,25 e BONA alle ore 17,32.   

--------------------- 

FUORI SACCO: RIUNIONE UNIONE REGIONALE 15 APRILE 2023 

Alle ore 17,48 entra il Consigliere VALLOSIO. 

Sabato si è riunita l’UNIONE REGIONALE che ha proceduto ad eleggere 

come presidente l’avv. SIMONA GRABBI e come vice presidenti gli avv. 

XXX di XXX e l’avv XXX di XXX, mentre la Presidente di Aosta Paola 

Roullet da statuto ne è la vice presidente di diritto; e come tesoriere la 

collega avv. Giulia RUGGERONE e come segretario l’avvocato Paolo 

Ricci. 

Il Cons. MUSSANO sottolinea che avrebbe preferito che della riunione fosse 

informato il Consiglio perché ha saputo che vi erano diversi punti all’ODG 

di cui dà lettura.  

La Presidente osserva che l’ordine del giorno non era stato diffuso a 

nessuno dei Consiglieri - e quindi chiede come il consigliere Mussano ne sia 

in possesso – solo per la ragione che non riteneva che in quella sede si 

dovesse decidere in via definitiva chi dovesse assumere il ruolo di referente 

delle commissioni; quanto alla individuazione dei coordinatori delle 



5 

 

commissioni sono state solo fatte delle proposte che dovranno essere 

valutate e decise nel corso della prossima seduta. La riunione è stata Sabato 

scorso e alla prossima seduta si allegherà il verbale ancora in fase di 

compiuta predisposizione. 

Il Cons. Berti pone una questione di metodo e dichiara di essere d’accordo 

relativamente alla parte della supposta individuazione dei referenti delle 

commissioni distrettuali. 

Anche il Cons. Genovese dichiara di essere d’accordo. 

Tutti si dicono tuttavia d’accordo sul fatto che la possibile indicazione della 

vice Presidente Marina Notaristefano come referente della commissione 

distrettuale della famiglia sia un’indicazione assolutamente condivisibile. 

La prossima riunione si terrà il 13 maggio 2023, data in cui verranno 

convocati CNF, CASSA e OCF: l’ODG verrà stabilito dai Presidenti dei 

COA e verrà messo a disposizione dei Consiglieri. 

--------------------- 

FUORI SACCO: RICHIESTA PRESIDENTE CPO CONDIVISIONE 

Il Consiglio delibera di aderire incaricando XXX di comunicare quanto 

necessario, inserendo il logo del Consiglio e sottoponendo il tutto alla 

Presidente. 

--------------------- 

FUORI SACCO: INVITO EVENTO ASSOCIAZIONE WE TREE – 12 

MAGGIO 2023 – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, delibera di partecipare con la Cons. vice Presidente avv. 

Marina NOTARISTEFANO. Si comunichi ad opera di XXX 
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--------------------- 

2. ESAME VERBALE DEL 03.04.2023 – REL. PRESIDENTE  

Il Consigliere BERTI chiede la precisazione del punto 9 chiedendo di far 

presente che per questi temi universali ci debba essere un coinvolgimento 

preventivo del Consiglio da parte della Presidente BELLO. 

Il Cons. BERTI chiede anche di avere la possibilità di conoscere cosa era 

stato verbalizzato sul punto relativo alla dipendente XXX visto che il punto 

era stato OMISSATO e dopo averne ricevuto lettura dalla Presidente 

dichiara di non avere osservazioni, così come tutti i consiglieri presenti. 

Il verbale viene dunque approvato. 

--------------------- 

3. NUOVO REGOLAMENTO ARBITRATO CAMERA 

ARBITRALE DEL PIEMONTE – REL. TESORIERE  

Il Tesoriere Narducci, nell’invitare il Consiglio a prendere atto del Nuovo 

Regolamento della Camera Arbitrale del Piemonte, ricorda, soprattutto ai 

nuovi Consiglieri, che l’Ordine degli Avvocati di Torino – unitamente a tutti 

gli Ordini Forensi del Piemonte, agli Ordini dei Commercialisti ed agli 

Ordini dei Notai di tutto il Piemonte – aderisce ad una Convenzione 

 sottoscritta nel 2014 allo scopo di diffondere le procedure di definizione 

delle controversie alternative a quella giudiziale, di valorizzare il ruolo 

della Camera Arbitrale del Piemonte e quello dei professionisti e di tutti gli 

Ordini professionali. 

Il Consiglio prende atto e incarica il tesoriere Arnaldo Narducci di 

conferire con l’avv. XXX in merito alla pubblicazione anche sul sito del 

Consiglio del Regolamento, in sezione che si andrebbe a creare.  
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--------------------- 

4. CAMERA ARBITRALE DEL PIEMONTE – RICHIESTA DI 

INCONTRO IL 17 MAGGIO O IL 19 MAGGIO P.V. CON IL 

SEGRETARIO CAMERA COMMERCIO DOTT. XXX – REL. 

PRESIDENTE  

Il Consiglio incarica il tesoriere di partecipare alla riunione richiesta. 

--------------------- 

5. CORTE D’APPELLO TORINO: PROROGA ASSEGNAZIONE 

PROVVISORIA DOTT.SSA XXX QUALE PRESIDENTE SEZIONE I 

CORTE D’ASSISE E V SEZ. PENALE – REL. PRESIDENTE  

Il consiglio prende atto e dispone la pubblicazione. 

--------------------- 

6. MODIFICA REGOLAMENTO FORMAZIONE COA – ART. 2: 

ACCREDITAMENTO EVENTI FORMATIVI - PROVVEDIMENTI 

PRESIDENZIALI DELEGABILI IN CAPO AD ALTRI DUE 

CONSIGLIERI CON SUCCESSIVA EVENTUALE RATIFICA COA - 

REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, ascoltata la relazione della Presidente, delibera di estendere a 

due consiglieri il potere dell’accreditamento provvisorio alle medesime 

condizioni modificando in tal senso il regolamento della formazione sub art. 

2 ad opera di XXX, prevedendo dopo le parole “il Presidente del Coa” le 

parole “nonché due consiglieri delegati dal Consiglio” e di individuare il 

Consigliere Alasia e la vice Presidente Notaristefano quali soggetti dotati 

durante questa consigliatura di tale facoltà. 

--------------------- 
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7. DOTT. XXX - IMPUGNAZIONE AL CNF VS. 

PROVVEDIMENTO ARCHIVIAZIONE EMESSO DAL CDD DI 

TORINO NEI CONFRONTI DELL. AVV. XXX – REL. SEGRETARIO 

Il Consiglio ascoltata la relazione del segretario Strata prende atto e 

delibera di non proporre impugnazione per le stesse identiche ragioni per le 

quali il TAR ha ritenuto non censurabili le espressioni offensive formulate 

dal XXX nei confronti della collega XXX, ovvero che tali espressioni si 

ritengono connesse con l’esercizio della difesa. 

--------------------- 

8. DOTT. XXX – SENTENZA TAR VS AVVOCATA XXX PER LA 

NOMINA QUALE GARANTE DEL CONTRIBUENTE – REL. 

SEGRETARIO  

Il Consiglio prende atto.  

--------------------- 

9. OCF: CONVOCAZIONE ASSEMBLEA: ROMA – 14/15 APRILE 

2023 – PRIMO ESAME BILANCI E RINVIO - REL. TESORIERE 

Il Tesoriere Narducci riferisce che l’OCF ha convocato l’Assemblea dei 

Presidenti degli Ordini per il 10.052023 avente ad oggetto l’approvazione 

del Bilancio Consuntivo 2022 e del Bilancio Preventivo 2023. 

Il CNF ha espresso il proprio parere favorevole su entrambi i bilanci, 

richiedendo che OCF informi di ogni iniziativa eventualmente intrapresa nei 

confronti dell’avv. XXX, già tesoriere nella precedente amministrazione. 

Rileva che il consuntivo si è chiuso con un disavanzo di euro 78.000,00 circa 

e che sono in atto le restituzioni da parte XXX, già oggetto della precedente 

contabilizzazione del 2021, a cui si richiama.  
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Il Tesoriere Narducci propone di esprimere parere favorevole sul 

Consuntivo 2022 e sul Preventivo 2023, aderendo alla raccomandazione del 

CNF circa la richiesta di ricevere informazioni in ordine alle eventuali 

iniziative giudiziarie nei confronti dell’ex tesoriere. 

Il Consiglio prende atto e rinvia per l’espressione del dovuto parere sui 

bilanci dell’organismo la prossima seduta. 

--------------------- 

10. RICHIESTE AVV. XXXE AVV. XXX IN MERITO ALLA DATA 

DI ENTRATA IN VIGORE DELL’OBBLIGO DI RILASCIO DI COPIE 

AUTENTICHE DEGLI ATTI DI NEGOZIAZIONE ASSISTITA DA 

PARTE DEI COA – REL. VICE PRESIDENTE 

Il Consiglio incarica la Vice Presidente di formulare la risposta e di dare le 

indicazioni conseguenti a XXX 

Dunque si dovrà procedere ad archiviare le copie cartacee se pervenute in 

forma cartacea. 

La copia autentica potrà essere rilasciata dal Consigliere di turno laddove 

cartacea. 

Laddove invece la copia sia digitale, il rilascio in forma autentica avverrà 

da parte di XXX con l’attestazione di conformità del Cons. VITRANI. 

--------------------- 

11. RECUPERO CREDITI NEI CONFRONTI DEGLI AVVOCATI 

SOSPESI MOROSI – REL. TESORIERE 

Il Tesoriere propone di promuovere l’azione di recupero dei crediti nei 

confronti di: 

- OMISSIS 
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Conferendo l’incarico agli avv.ti XXX e XXX 

Il Consiglio approva. 

--------------------- 

12. INVITO ALL’ACADEMIC DAY 2023 DELLA TURIN SCHOOL 

OF DEVELOPMENT – 9 MAGGIO 2023 – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio ringrazia dell’invito ma nessuno potrà partecipare per 

pregressi impegni. 

----------------- 

Il Consigliere Berti si allontana. 

----------------- 

13. RICHIESTA NOMINA ARBITRO AVV. XXX – REL. 

PRESIDENTE 

La Presidente, dopo il confronto con il Consiglio, delibera di incaricare 

l’avv. XXX e in caso di mancata accettazione l’avv. XXX onerando XXX di 

predisporre le comunicazioni di nomina all’arbitro designato, 

subordinatamente alla previa dichiarazione che non ricorrano cause di 

incompatibilità, e di predisporre le comunicazioni ai difensori delle parti 

già designati, i colleghi avv. XXX e XXX. 

--------------------- 

Il Consigliere Berti rientra al termine della discussione del punto 13. 

----------------- 

14. RIUNIONE CON PRESIDENTE VILLANI DI GIOVEDI’ 13 

APRILE – REL. PRESIDENTE – BALDASSARRE – MANZELLA E 

SCAPATICCI  
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Il Consiglio prende atto della relazione della Presidente che qui si 

sintetizza: 

- comunicherà formalmente ai gdp l’obbligo inderogabile di attenersi 

nelle liquidazioni degli onorari dei difensori alle tabelle ministeriali 

vigenti; 

- verificherà i tempi di emissione dei decreti ingiuntivi e di 

concessione delle esecutorietà, comunicando sin d’ora che la 

dott.ssa Bologna ha sciolto tutte le riserve accumulate; 

- si insedierà a breve il comitato previsto dall’art. 179 ter c.p.c. e a 

breve verrà indetta una riunione con i consigli dei commercialisti e 

dei notai, unitamente ai giudici delegati dottoresse De Maria e 

Marongiu per individuare criteri comuni di interpretazione dei 

requisiti normativi esigibili per il popolamento dell’albo. 

- Il Consiglio all’unanimità individua come componente del Comitato 

previsto dall’art. 179 ter la Consigliera Paola BALDASSARRE e in 

caso di sua impossibilità i Consiglieri VALLOSIO e 

KOUMENTAKIS, nonché la ex Cons. Barbara PORTA. 

- Tutti e quattro compongono il gruppo di lavoro per la 

predisposizione congiunta con gli altri ordini professionali e il 

dipartimento di giurisprudenza. Si comunichi per cortesia a XXX via 

mail e al Tribunale. 

--------------------- 

15. LINEE GUIDA CNF PERCORSI FORMATIVI EX ART. 179 

TER C.P.C. – PRESA D’ATTO E INIZIATIVE SUL PUNTO – NOMINA 

AVVOCATO COMPONENTE COMITATO PRESIEDUTO DAL 
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PRESIDENTE F.F. - REL. CONSIGLIERA BALDASSARRE  

Il Consiglio ne prende atto e ne dispone la pubblicazione in area dedicata 

del sito, dando incarico al dott. XXX di crearla con il titolo “popolamento 

albo delegati alle vendite”. 

--------------------- 

16. CONVOCAZIONE PRESIDENTE DA PARTE DEL CDD – REL. 

PRESIDENTE 

La Presidente informa di esser stata convocata come testimone nei due 

procedimenti disciplinari senza essere preavvertita quanto a tempi e 

informa di riuscire a presenziare salvo il prorogarsi di un impegno 

istituzionale a quello del 21 aprile, non potendo a quello del 28 e di aver 

già confermato ex art. 30 reg. cnf n. 2/2014 le circostanze dedotte dai 

consiglieri tutti negli esposti verso le colleghe e nelle successive 

integrazioni. 

--------------------- 

17. CONVOCAZIONE COMPONENTI CONSIGLIO GIUDIZIARIO 

AVV. CONFENTE E AVV OLIVIERI (EX PUNTO 25)  

A questo punto, alle 18,47, vengono ammesse alla seduta consiliare le 

Colleghe ex Consigliere avv. Assunta CONFENTE e Emiliana OLIVIERI 

nella loro qualità di componenti del Consiglio Giudiziario. 

Il Consiglio esprime le più sentite congratulazioni per aver contribuito ad 

ottenere il diritto di tribuna ai Consiglieri laici per una facoltà che dovrà 

essere esercitata con grande senso di responsabilità raccogliendo le 

segnalazioni scritte dai Colleghi. 

Il risultato non era affatto scontato, un particolare ringraziamento va 
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rivolto al Cons. MONTI. 

Le Consigliere fanno presente che sarebbe opportuno, una volta modificato 

il regolamento, che fosse reso noto ai vari Presidenti dei COA in sede di 

unione regionale che vi è stata questa importante novità in modo da poter 

informare l’avvocatura affinchè il diritto di tribuna trovi poi piena e 

concreta attuazione. 

Si condivide con le Consigliere predette che sarebbe importante 

intraprendere un percorso formativo ai fini di sensibilizzare i colleghi sulle 

facoltà loro riconosciute in virtù della riforma Cartabia e si conviene sin 

d’ora di effettuare una riunione al mese per reciproci aggiornamenti, salvo 

urgenze. 

--------------------- 

18. ODM: CONSIGLIO DIRETTIVO – CIRCOLARE MINISTERO 

DELLA GIUSTIZIA SCADENZA ENTRO 30 APRILE 2023 

ADEMPIMENTI MANCANTI – NOTA CNF – RIUNIONE 24 APRILE 

2023 - REL. PRESIDENTE 

Il consiglio,  

- preso atto che è pervenuta circolare del C.N.F. del 14 aprile 2023 

che ha revocato in parte la circolare del Ministero della Giustizia in 

materia di "requisiti per il mantenimento dell'iscrizione nel Registro degli 

Organismi di Mediazione civile e commerciale" in accoglimento di varie 

segnalazioni pervenute al Ministero stesso con le quali erano state 

rappresentate dal CNF varie criticità che impedivano di fatto il rispetto 

delle nuove disposizioni normative ritenute inesigibili (quali la doppia sede, 

l’ubicazione in luoghi diversi dal Tribunale etc);  
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 - preso atto che in base alla ultima circolare del 14 aprile 2023 gli 

Organismi di mediazione debbono comunque presentare inderogabilmente 

istanza di iscrizione nell'apposito registro entro il 30 aprile 2023, con 

riserva di successiva integrazione di quanto specificatamente previsto nella 

medesima circolare 14/04/23 entro il 30 giugno 2023 ovvero all'esito 

dell'approvazione delle modifiche al D.M. 180 del 2010,  

delibera 

 1) di individuare nell’avv. FILIPPO VALLOSIO il quinto componente del 

Consiglio Direttivo; 

2) di procedere all'iscrizione incaricando come responsabile facente 

funzioni dell’ODM l’avvocato XXX che fino ad oggi ha ancora rivestito il 

ruolo di coordinatore, raccomandando il monitoraggio delle modifiche che 

verranno apportate a seguito di quanto specificato nella circolare; 

3) ascoltata la relazione della Presidente e della Presidente del Consiglio 

direttivo, verificata l'urgenza, incarica Paola Baldassarrre e Arnaldo 

Narducci di finalizzare con l'avv. XXX la procedura di affidamento diretto e 

successivamente di selezione tramite bando della figura del Responsabile. 

--------------------- 

 

19. CREAZIONE UFFICIO DI PRESIDENZA: COMPITI – REL. 

PRESIDENTE  

Chiede la parola il Cons. Mussano che chiede che venga previsto e 

approvato un regolamento che disciplini la modalità di funzionamento 

dell’ufficio di Presidenza. 

A questo proposito chiede che l’ODG venga inviato entro giovedì in modo 
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da dare a tutti la possibilità di fare le eventuali osservazioni e proposte su 

cosa inserire e su cosa invece non inserire all’ODG e possa invece essere 

deciso dal Consiglio di Presidenza. 

Il Cons. Mussano sottolinea di essersi candidato per avvicinare il Consiglio 

agli iscritti; l’avvicinamento si ottiene coinvolgendo gli iscritti rispetto ai 

temi da discutere. 

Propone di fare una parte del verbale riservata, che dunque non deve essere 

pubblicata. 

Propone anche che la verbalizzazione avvenga con l’ausilio di un monitor 

che possa essere visibile in diretta da tutti i consiglieri. 

L’avv. BERTI ritiene che l’ausilio del monitor non può portare benefici, 

forti tutti della pregressa esperienza nella passata consiliatura. 

Aggiunge che l’ordine del giorno debba e possa essere più contenuto ed 

asciutto. 

La Presidente, unitamente ad altri consiglieri, osserva che in realtà come 

avvenuto di fatto in queste settimane e come era avvenuto nella passata 

consiliatura quando era stato operativo l’ufficio di presidenza, il suo 

compito è quello di collaborare sin da subito alla predisposizione dell’odg e 

alla decisione degli aspetti ritenuti più semplici e meno controvertibili o 

discutibili dall’assise consiliare. 

La proposta dunque è quella di provare per tre mesi a proseguire su questa 

linea. 

Sarà dunque certamente riservato al Consiglio di Presidenza tutto ciò che si 

deve tradurre in una presa d’atto per successiva pubblicazione e tutto ciò 

che secondo l’opinione dei consiglieri presenti di volta in volta appare di 
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rapida soluzione. 

La Presidente sottolinea che deve esserci un principio di affidamento nel 

buon senso dei componenti dell’ufficio di presidenza nello scegliere gli 

argomenti ritenuti decidibili perché di semplice risoluzione senza la 

discussione dell’assise e tutti i consiglieri presenti concordano. 

Il Consiglio invita il Cons. Mussano a far parte dell’ufficio di presidenza. 

Il Consigliere Mussano accetta e ringrazia. 

L’avv. Ciurcina propone di lasciare aperta la possibilità che però alcune 

questioni possano poi essere riportate in Consiglio ove richiesto da un 

numero qualificato di Consiglieri: la proposta non trova accoglimento da 

parte del Consiglio perché rischia di fatto di rendere inutile il lavoro del 

Consiglio di Presidenza, impregiudicato il dovere di dare tutti i necessari 

chiarimenti. 

Il Consiglio delibera di attribuire al Consiglio di Presidenza la facoltà di 

decidere cosa portare in Consiglio e cosa non, purchè vi sia un consenso 

unanime, con impegno di ratifica incondizionata da parte del Consiglio e 

rispetto del principio di affidamento nel buon operato dell’ufficio di 

presidenza. 

Il Consiglio di Presidenza viene convocato per il prossimo venerdì 21 aprile 

alle ore 8,30 nella stanza della Presidente.  

--------------------- 

20. SCUOLA FORENSE OBBLIGATORIA: DIFFIDA CODACONS 

– REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio ascoltata la relazione della Presidente approva la bozza, 

dispone il suo invio al dipartimento e ad Agat, ringrazia e delibera alla luce 
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delle disposizioni normative contenute nel decreto 17/2018 e delle linee 

guida del CNF che la terza rata per il terzo semestre richiedibile ai già 

iscritti sia di euro 250,00. 

--------------------- 

21. RICHIESTA CONTRIBUTO ECONOMICO AVV. XXX – REL. 

PRESIDENTE 

Il Consigliere Cavallo si impegna a convocare il collega XXX per 

comprendere la reale situazione. Viene rinviata dunque la decisione sulla 

richiesta di contributo. 

--------------------- 

22. RICHIESTA DA PARTE DELLA SCUOLA NAZIONALE DI 

ALTA FORMAZIONE DELL’UNIONE FORENSE PER LA TUTELA 

DEI DIRITTI UMANI DI ISTITUZIONE DI UNA O PIU’ BORSE DI 

STUDIO PER IL “CORSO DI SPECIALIZZAZIONE PER AVVOCATO 

IN TUTELA DEI DIRITTI UMANI E PROTEZIONE 

INTERNAZIONALE” – MAGGIO 2023 – APRILE 2025 – REL. 

PRESIDENTE 

Il Consiglio delibera di concedere due borse di studio a parziale copertura 

della quota di iscrizione nella misura del 50% (dunque euro 900 oltre iva) a 

due colleghi iscritti all’albo, in regola con l’adempimento dell’obbligo 

formativo, privi di pregiudizi disciplinari, che dimostrino con titoli o 

pubblicazioni di essere interessati alla materia. 

Si dovranno seguire i criteri indicati dalla Scuola Nazionale di Alta 

Formazione a cui si deve dare comunicazione del rilascio delle due borse. 

L’avv. Crimi viene incaricato di predisporre la comunicazione. 
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Viene costituta una commissione formata dall’avv. CRIMI, dall’avv. BONA 

e da parte della cons. Daniela ROSSI con il compito di valutare le domande 

sempre secondo i criteri della Scuola di Alta Formazione.  

Le domande dovranno pervenire entro il 27 aprile 2023. 

--------------------- 

23. COMUNICATO AVV. XXX: PRESIDIO DAVANTI ALLA 

QUESTURA DI TORINO CONTRO GRAVE SITUAZIONE UFFICIO 

IMMIGRAZIONE - 20 APRILE 2023 – REL. CONSIGLIERE 

GENOVESE  

Il consiglio incarica il cons. CRIMI di predisporre una lettera di adesione e 

sostegno indirizzata alla Questura uffici competenti; incarica XXX di 

pubblicare il comunicato di Asgi, segnalando che possono intervenire i 

colleghi. 

Il Consigliere Vallone su delega del Consiglio presenzierà in toga alla 

manifestazione. 

 --------------------- 

24. POLITECNICO DI TORINO: RICHIESTA INCONTRO PER 

PROGETTO “NEXT GENERATION UPP: NUOVI SCHEMI 

COLLABORATIVI TRA UNIVERSITA’ E UFFICI GIUDIZIARI PER 

IL MIGLIORAMENTO DELL’EFFICIENZA E DELLE PRESTAZIONI 

DELLA GIUSTIZIA NELL’ITALIA NORD-OVEST” - REL. 

CONSIGLIERI VALLONE E BRENCHIO   

Il consiglio incarica la consigliera Brenchio di contattare l’assegnista e 

convenire con lei un confronto sulle tematiche – quelle percorribili – 

individuate. 
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--------------------- 

Il consigliere BERTI lascia la seduta consiliare alle ore 20,20, nel momento 

in cui si affronta il punto 24.  

Alle ore 20,27 escono i Consiglieri CRIMI e MICHELA. 

--------------------- 

25. LIQUIDAZIONE PARCELLE IN PRESENZA DI UN 

PROCEDIMENTO DISCIPLINARE – REL. CONSIGLIERE MUSSANO 

Il Consiglio dopo approfondita discussione rinvia il punto alla prossima 

seduta consiliare incaricando il cons. Mussano di rivedere 

complessivamente il regolamento parcelle anche nelle parti in cui sono 

visibili le successioni delle varie modifiche (bis etc) e riportandolo. 

--------------------- 

26. RICHIESTA DOTT. XXX  PARERE COMPATIBILITA’ O 

MENO PRATICA FORENSE E DOTTORATO – REL. TESORIERE 

Il Tesoriere riferisce di aver richiesto agli Uffici l’anagrafica del dott. XXX. 

In base ai dati emersi necessitano approfondimenti sui quali si riserva di 

riferire al Consiglio. 

--------------------- 

27. CONVOCAZIONE CDA FONDAZIONE CATALANO ARIETTI – 

REL. CONSIGLIERE BERTI 

Il Consiglio, rilevato che il CDA della Fondazione si terrà giovedì prossimo 

20 aprile, incarica il tesoriere di insistere per il pronto accredito delle 5 

borse di Studio per importi di euro 1500 ciascuna in quanto il Consiglio le 

deve assegnare e distribuire secondo i criteri già decisi. 

----------------- 
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28. RICHIESTA PARERE AVV. XXX – REL. CONSIGLIERE 

VALLOIO  

Il Consiglio, udita la Relazione del Consigliere Vallosio, delibera di 

consigliare di non accettare l’incarico intravedendosi una ragione di 

incompatibilità tra il ruolo di difensore e il pregresso ruolo di testimone e 

ciò in forza, innanzitutto, dell’art. 6 della legge professionale. 

Si incarica il Cons. Vallosio di predisporre una comunicazione. 

----------------- 

29. RICHIESTA AVV. XXX IN MERITO ALLE MODALITA’ DI 

PAGAMENTO DELLE SPESE PROCESSUALI DA PARTE DEL 

MINISTERO DELLA GIUSTIZIA – REL. CONSIGLIERE BERTI 

Il Consiglio rinvia. 

----------------- 

30. PARERE QUESITO COLLEGA XXX – REL. CONSIGLIERA 

BRENCHIO 

 Il parere richiesto dall'avv. XXX riguarda l'attività stragiudiziale 

eventualmente prodromica ad una causa di risarcimento del danno. In 

particolare l'avv. XXX chiede a codesto Consiglio se l'avvocato che si è 

occupato dell'attività stragiudiziale al quale è stato, nelle more, revocato il 

mandato può chiedere al cliente il pagamento dei propri onorari. 

Il testo Unico spese di giustizia D.P.R. 115/2002 prevede che il patrocinio a 

spese dello Stato copra esclusivamente le spese legali per la difesa in 

giudizio del cittadino non abbiente e non per le spese stragiudiziali. 

Tale dettato normativo è stato confermato anche dalla sentenza della 
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Cassazione 24723/2011 che osserva: “le disposizioni dettate dal decreto n. 

115 del 2002 prevedono: a) l'ammissione al patrocinio a spese dello stato 

esclusivamente nel processo penale, civile, amministrativo, contabile, 

tributario e negli affari di volontaria giurisdizione a favore del cittadino 

non abbiente e quando le sue ragioni non risultino manifestamente 

infondate (art. 74); b) l'ammissione è valida per ogni grado e per ogni fase 

del processo e per tutte le eventuali, procedure derivate ed accidentali, 

comunque connesse, (art. 75, comma 1);la disciplina del patrocinio si 

applica, in quanto compatibile, anche nella fase dell'esecuzione, nel 

processo di revisione, nei processi di revocazione e opposizione di terzo, 

nonchè nei processi relativi all'applicazione di misure di sicurezza, di 

prevenzione e nei processi di competenza del tribunale di sorveglianza, 

sempre che l'interessato debba o possa essere assistito da un difensore o da 

un consulente tecnico (art. 75, comma 2).” ed inoltre “che devono 

considerarsi giudiziali anche quelle attività stragiudiziali che, essendo 

strettamente dipendenti dal mandato alla difesa, vanno considerate 

strumentali o complementari alle prestazioni giudiziali, cioè di quelle 

attività che siano svolte in esecuzione di un mandato alle liti conferito per la 

rappresentanza e la difesa in giudizio (e sulla base di tale presupposto è 

stato riconosciuto dovuto il compenso per l'assistenza e l'attività svolta dal 

difensore per la transazione della controversia instaurata dal medesimo)”. 

Nel caso prospettato, però, l'attività posta in essere viene proseguita da 

altro difensore il quale, in caso di rappresentanza in giudizio della parte già 

assistita dal precedente avvocato potrà vedersi i propri compensi liquidati 

dal giudice a quo. La parte, quindi, dovrà provvedere a pagare gli onorari 
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del difensore cui è stato revocato il mandato. 

Occorre altresì precisare che l'illecito deontologico di richiedere somme di 

denaro al cliente ammesso al patrocinio a spese dello stato da parte del 

difensore si attua allorchè la parte sia già stata ammessa al beneficio di 

legge per la pratica de quo, nulla importando che in altre pratiche la parte 

abbia ottenuto il beneficio, atteso che lo stesso potrebbe essere risalente nel 

tempo e le condizioni reddituali della parte potrebbero aver subito delle 

variazioni. 

Pertanto, il Consiglio ritiene che il divieto di richiedere compensi in denaro 

alla parte si ha quando la parte è già stata ammessa al beneficio del 

patrocinio a spese dello Stato e vale esclusivamente per l'attività giudiziale. 

Si chiede alla signora XXX di archiviare il parere di deontologia 

nell’apposito dossier e la consigliera Brenchio di predisporre la risposta e 

farla inviare da XXX 

----------------- 

31. CONSIGLIO GIUDIZIARIO: ODG DEL 18.04.2023 E VERBALE 

DEL 04.04.2022 – REL. VICE PRESIDENTE  

Il Consiglio prende atto. 

----------------- 

32. DVV-FVD - REL. CONSIGLIERI BERTOLI, BRENCHIO, 

KOUMENTAKIS, BERTI, BONAUDO 

OMISSIS 

----------------- 

33. FORMAZIONE:  

ACCREDITAMENTI:  
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CENTRO NAZIONALE STUDI DI DIRITTO DEL LAVORO 

“DOMENICO NAPOLETANO”: MALATTIA E DISCRIMINAZIONE: 

QUESTIONI APERTE – 4.05.2023. 

Il Consiglio riconosce 2 crediti formativi per la sessione mattutina e 3 per 

quella pomeridiana, invitando il proponente a rivedere la locandina 

dividendo la giornata formativa nei due momenti. 

UNIVERSITA’ DEL PIEMONTE ORIENTALE E ARCHIVIO 

EBRAICO TERRACINI: MOISE’ AMAR, UN PIONIERE DEL DIRITTO 

INDUSTRIALE TRA OTTO E NOVECENTO - 15.05.2023 

(ACCREDITAMENTO SOLO IN PRESENZA). 

Il Consiglio riconosce 3 crediti formativi. 

FONDAZIONE CROCE + COA TORINO + UNIVERSITA’ TORINO: 

LEGAL TECH, CONTRACT RE-DESIGN E BIG DATA - 30.05.2023. 

Il Consiglio riconosce 3 crediti formativi. 

FONDAZIONE CROCE: PRESENTAZIONE DEL LIBRO FAUSTINO 

DALMAZZO. AVVOCATO, PARTIGIANO E STORICO DELLA 

RESISTENZA – 10.05.2023. 

Il Consiglio riconosce 2 crediti formativi. 

FONDAZIONE CROCE: PRESENTAZIONE DEL LIBRO VENTUNO LE 

DONNE CHE FECERO LA COSTITUZIONE – 17.05.2023. 

Il Consiglio riconosce 2 crediti formativi. 

UNIVERSITA’ TORINO: CORSO DI FORMAZIONE DI PRIMO 

LIVELLO: IL NUOVO CODICE DEI CONTRATTI PUBBLICI – DAL 9 

MAGGIO AL 15 GIUGNO 2023 – COSTO €500.00 X 23 GIORNATE = € 

23,80 ALL’ORA. 
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Il Consiglio riconosce 20 crediti formativi per tutto il corso, di cui 2 di 

deontologia per la partecipazione all’incontro del 29 giugno 2023. 

Designa la collega XXX per l’incontro del 29 giugno 2023 destinato alla 

trattazione dei temi deontologici. 

STUDIO SCHEMANI: L’AMMINISTRATORE CONDOMINIALE: 

PROFESSIONISTA CERTIFICATO A RESPONSABILITA’ LIMITATA – 

PRESENZA SPONSOR IN LOCANDINA - € 150,00 – 11/12 MAGGIO 2023 

- EX POST. 

Il Consiglio, con l’astensione della Cons. BRENCHIO, riconosce 5 crediti 

formativi per ciascuna intera giornata. 

CAMERA PENALE: ANTIMAFIA USI E SOPRUSI DEI 

PROFESSIONISTI DEL BENE- 2 MAGGIO 2023. 

 Il Consiglio riconosce 2 crediti formativi. 

SSM: GLI STRUMENTI DELLA GIUSTIZIA COMPLEMENTARE TRA 

NORMATIVA, BUONE PRASSI E NUOVI MODELLI ORGANIZZATIVI – 

27.04.2023. 

Il Consiglio riconosce 6  crediti formativi (3 per il mattino e 3 per il 

pomeriggio). 

CPO + COA + MAGED: LA VITA - 19.05.2023 E 22.05.2023. 

Il Consiglio riconosce 3 crediti formativi di cui 1 in deontologia per il 

19.05.23 e 3 crediti di cui uno di deontologia validi per le liste dvv per il 

22.05.23. 

Il Consiglio designa altresì quale relatore per l’intervento sul fondo l’avv. 

LODIGIANI 

AUTOFORMAZIONE: 
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STUDIO R&P LEGAL: PRINCIPI E STRUMENTI DI ORGANIZZAZIONE 

E MANAGEMENT – CORSO DI FORMAZIONE DA 12 ORE. 

Il Consiglio, con l’astensione della Cons. KOUMENTAKIS, delibera di 

accreditare ex post gli eventi in oggetto e riconosce 3 crediti formativi a 

giornata. 

RATIFICHE ACCREDITAMENTI: 

UNIVERSITA’ DI TORINO - DIPARTIMENTO DI 

GIURISPRUDENZA: LA PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI E LA 

TRANSIZIONE DIGITALE: LE SFIDE ATTUALI E FUTURE – 21.04.2023 

– 2 C.F. 

Il Consiglio ratifica il provvedimento della Presidente con 2 crediti formativi. 

Si pubblichi nuovamente l’evento sul sito e sulla newsletter. 

----------------------- 

CONSIGLIO DISTRETTUALE DI DISCIPLINA – PRESA ATTO 

Il Consiglio prende atto della segnalazione di sezione pervenuta dal 

Consiglio distrettuale di disciplina e incarica l’Ufficio segnalazioni del 

COA di provvedere ad annotare il provvedimento sulla scheda anagrafica 

di ciascun avvocato interessato: 

ARCHIVIAZIONE 

OMISSIS 

RICHIAMO VERBALE 

OMISSIS 

--------------------- 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO  

Il Consiglio, sulle richieste attinenti al patrocinio a spese dello Stato in 
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materia civile  

delibera 

in conformità a quanto risulta dall’elenco allegato, con l’astensione del 

singolo Consigliere in ipotesi di nomina sua ovvero di un collega di studio 

in una singola pratica. 

--------------------- 

ISCRIZIONI REGISTRO PRATICANTI  

Il Consiglio, viste le domande dei dott.: 

OMISSIS 

dirette ad ottenere l'iscrizione nel Registro dei Praticanti Semplici di questo 

Ordine Forense - 

ordina l'iscrizione 

dei medesimi nel Registro dei Praticanti Semplici di questo Ordine Forense 

con anzianità da oggi.  

--------------------- 

ISCRIZIONE ALLA PRATICA ULTIMO ANNO UNIVERSITA’ 

/CONVENZIONE 

 Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nel Registro dei praticanti 

pervenuta da studenti dell’ultimo anno del corso di laurea in 

giurisprudenza, considerato il contenuto dell’art. 40 Legge professionale, 

della convenzione tra il CNF e la Conferenza dei Presidi delle Facoltà di 

Giurisprudenza, la convenzione tra l’Università degli Studi di Torino ed il 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Torino,  

delibera 

l’iscrizione al Registro dei Praticanti avvocati la studentessa: 
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XXX 

--------------------- 

PATROCINIO SOSTITUTIVO  

Il Consiglio, vista l’istanza della dott.ssa:  

XXX 

diretta ad ottenere l’abilitazione al patrocinio come previsto dall’ art. 41 

co. 12, Legge 31.12.2012 n. 247   -  

delibera 

di abilitare la medesima al patrocinio così come previsto dall’art. 41 co. 12, 

Legge 31.12.2012 n. 247.  

Precisa che il praticante avvocato può esercitare, ai sensi dell’art. 41 

Comma 12 L. 247/2012, attività professionale in sostituzione dell’avvocato 

presso il quale svolge la pratica e comunque sotto il controllo e la 

responsabilità dello stesso anche se si stratta di affari non trattati 

direttamente dal medesimo, in ambito civile di fronte al Tribunale ed al 

Giudice di Pace, ed in ambito penale nei procedimenti di competenza del 

Giudice di Pace, in quelli per reati contravvenzionali e in quelli che, in base 

alle norme vigenti anteriormente alla data di entrata in vigore del Decreti 

Legislativo 19 febbraio 1998, n. 51, rientravano nella competenza del 

Pretore. 

L’abilitazione decorre da oggi 17/04/2023, data di iscrizione nell’apposito 

registro. 

L’abilitazione può durare al massimo cinque anni, da considerare in ogni 

caso comunque all’interno della durata di iscrizione al Registro dei 

praticanti, salvo il caso di sospensione dall’esercizio professionale non 
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determinata da giudizio disciplinare, alla condizione che permangano tutti i 

requisiti per l’iscrizione nel Registro. 

Dà mandato alla Segreteria di comunicare quanto sopra all’interessata con 

avvertenza che la stessa dovrà prestare entro 60 giorni l’impegno solenne 

avanti il Consiglio, convocando altresì il dominus.  

--------------------- 

NULLA-OSTA 

Il Consiglio, vista la domanda dell’Avv.ta XXX 

diretta ad ottenere il rilascio del nulla-osta per il trasferimento della sua 

iscrizione dall’Albo ordinario degli Avvocati di Torino a quello di XXX.  

Vista la regolarità di iscrizione della medesima e preso atto che non 

sussistono nei confronti dell’Avv.ta XXX procedimenti di sorta 

concede il nulla-osta 

all’Avv.ta XXX per il trasferimento della sua iscrizione dall’Albo ordinario 

degli Avvocati di Torino a quello di XXX, con avvertenza che si provvederà 

alla cancellazione della medesima non appena sarà pervenuta la 

comunicazione dell'avvenuta iscrizione al Consiglio dell'Ordine di XXX 

-------------------- 

CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 

Il Consiglio, viste le domande dei dott.: 

OMISSIS 

e la relativa documentazione; 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  
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delibera 

di rilasciare ai medesimi il certificato che attesti il compimento della 

pratica. 

--------------------- 

CANCELLAZIONI  

Il Consiglio, viste le domande di cancellazione delle Dott.sse: 

OMISSIS 

Vista la domanda di cancellazione delle Avv.te: 

OMISSIS 

Vista la comunicazione dell’Ordine degli avvocati di XXX dalla quale risulta 

che l’Avv.ta XXX è stata iscritta all’Albo degli Avvocati 

dispone la cancellazione dei medesimi dai Registri e dall’Albo tenuti da 

questo Ordine Forense. 

-------------------- 

La seduta viene tolta alle ore 20,40. 

--------------------- 

Il Consigliere Segretario    La Presidente dell’Ordine 

Avv. Claudio STRATA    Avv. Simona GRABBI  


